

Валаам – земля души.

«Паломническая поездка» - это словосочетание лет семь – восемь назад для меня мало что значило, но вызывало глубокий интерес. Собираются люди, едут в другие города, регионы и даже государства для молитвы в храмах, монастырях, для поклонения той или иной святыне. Зачем так далеко, когда наша Лебедянская земля, Липецкая область имеют прекрасные монастыри, храмы, свои святыни, величайшие по своему значению? И вот первая поездка. И это – Дивеево. Сейчас, оглядываясь назад, я думаю, что отправилась в путешествие просто полюбопытствовать. И уже не могла остановиться: Оптиная, Боголюбово, Санаксары, Киево-Печерская лавра, Почаев, Псков, Сергеев Посад, святыни Петербурга, Москвы, Абхазии, Калужской земли, Благословенная Вырица, Валдай, Валаам. Любопытство быстро прошло, осталась благодарность к организаторам поездок и неизменное желание возвращаться в эти места вновь и вновь. Для чего? Познавать себя, учиться жить, а не существовать, не быть зависимой от бременных тягот современного мира, впитывать ту силу благодати, которая наполняет эти места, изучать историю Государства Российского накрепко связанную с историей христианства.

Есть на земле места, словно предназначенные для прославления величия Творца, напоминающая о первоизданной гармонии бытия. Довольно часто они отделены от окружающего мира природной границей. На Руси одним из таких мест был и остаётся Валаам – архипелаг в Ладожском озере с расположенном на нём Спасо-Преображенским монастырём. Поразительной природы подобно Валаамской по словам гидрографа А.П. Андреева, «не встретишь нигде в Европе: множество современно отвесных скал, идущих и в высоту и на глубину, островки, мыски, бухточки...Проливы, озерки между густой растительностью и угрюмыми гранитными скалами отражают на лазури все предметы, а стройный хвойный лес дополняет общую картину, придавая всему чудесный, восхитительный вид.»

Согласно Валаамскому преданию первый из учеников Христовых – Св. Апостол Андрей Первозванный, просвещая скифские и славянские земли, из Новгорода отправился на Валаам, где разрешил языческие капища и воздвиг каменный крест. Святой апостол предсказал великое будущее Валааму, наступившее с основанием и расцветом монашеской обители. Валаам немислим без монастыря.

Многим непонятен смысл монашества. Монашество, как, впрочем, и семейная жизнь, благословенная церковью, - это путь ко Христу, к обретению в нём вечной жизни. Слово «монах» по-гречески означает «одинокий», «отшельник», по-русски – «инок», то есть иной, другой. Желая стать монахом после соответствующего испытания принимает обеты целомудрия (безбрачия, бессмертная жизнь, нестяжание, отсутствие собственности) и послушания священноначалию и духовному отцу. Своим трудом, как видимым воплощением деятельной любви, монахи создавали подобие рая на земле – нынешний Валаам даже после полувекового разорения является одним из самых ярких примеров. Но главное предназначение инока всё-таки не в этом. Молитва за ближних и дальних, за «ненавидящих и любящих», за весь мир, лежащий во грехах, - и быть может

и стоящий ещё лишь благодаря молитве праведников, - вот главное дело монаха.

Монастырское предание гласит, что основателями Валаамского монастыря были Преподобные (то есть достигшие святости в иночестве) Сергей и Герман (X век).

Судьба обители трудна и горька. Монастырь, в разные времена, подвергался разрушению шведами, мору, пожарам, конфискации финскими войсками монастырского имущества, изгнанию из обители иноков, бомбардировкам, само опустошению и по этой причине в 1880 году мощи преподобных, как ценнейшие сокровища, были захоронены в скале, в глубокой могиле, иссеченной монахами, где и пребывают до сих пор «под спудом».

Многочисленные чудеса от мощей вносились в монастырские летописи вплоть до варварского закрытия обители. По молитвенному обращению к ним угодники помогали утопающим и замерзающим на Ладоге, исцеляли от душевных, нервных, инфекционных, глазных болезней и пьянства. На рубеже XV- XVI в.в монастырь именовался «великою лаврою», изобилдовал духовными сокровищами и внешними благами. Обитель прославилась многими подвигами, духовными приемниками Преподобных Сергия и Германа, достойными называться Собором Валаамских Святых. Много бед, горя видел Валаам, но Бог не бывает поругаем.

В 1989 году началось возрождение разрушенной измученной обители. Ведущую роль в возрождении обители сыграла инициатива священноигумена Валаамского монастыря Алексия.

Нынешней игумен обители Панкратий своей главной заботой считает «сохранение мира, любви и единодушия» в братском общежитии, без которых бессмысленно самое строгое соблюдение правил.

По словам о. Панкратия, «главное в монашестве не реставрация стен обители и не золото иконостасов, в создание человека во Христе, жизнь в терпении, смирении и страхе Божиим, хранение совести».

Небогата событиями современная история монастыря, под спудом таятся сокровенные духовные стороны его жизни, для свидетельства о которых ещё не пришло время. Многие предстоит сделать братии и благотворителям обители, но не так далёк час, когда Валаам опять станет центром духовной жизни Православной России. И опять по праву будет его называть и «Великой Лаврой», и «Северным Афоном».

Как и много лет назад Валаам доступен тысячам паломникам и многим выдающимся деятелям русской культуры, политики. И это, конечно, нужно не насельникам Валаама, а тем, кто посещает это необыкновенное место.

Учитель-логопед Польшина Ирина Дмитриевна

